

# 全球文明倡议是中国给世界的又一礼物

在3月15日举行的中国共产党与世界政党高层对话会上，中共中央总书记、中国国家主席习近平发表主旨讲话，并首次提出全球文明倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议之后，中方发出的第三个重大全球倡议，从根本上回答了“我们究竟需要什么样的现代化？怎样才能实现现代化？”等一系列时代之问，成为中国向世界提供的又一重要公共产品。

全球文明倡议提出的一个大背景是，近年来随着地缘政治冲突日益加剧，“文明冲突论”“文明优越论”，在美西方一些政客的煽动、炒作之下，重回大众视线，加剧了不同文明之间的仇恨与隔阂，严重阻碍了国际交流合作。与此同时，国际社会“黑天鹅”“灰犀牛”事件频发，多重挑战与危机交织叠加，不同国家、不同文明又亟需携手应对关乎整个人类前途命运的全球性挑战。全球文明倡议，可以说是顺应时代要求而生，具有强烈的现实意义和实

践价值。全球文明倡议提出四个倡导——“尊重世界文明多样性”“弘扬全人类共同价值”“重视文明传承和创新”“加强国际人文交流合作”，既涵盖了不同文明包容共存、交流互鉴的基本理念和原则，也有实现的动力源泉和现实路径，是一个极具建设性、可操作性、可持续性的重大倡议。由于它本身就蕴含了对不同文明的尊重，以及对它们发展权利的支持，这极大契合了国际社会的强烈需求，并从一开始就展现出强大的生命力，在国际社会引起热烈反响。

如前所述，在冷战结束以后，世界进入高度全球化时代，但并没有真正安宁过，以意识形态划界、大搞阵营对抗的冷战思维和冷战做法不仅没有消失，反而在最近这些年死灰复燃。俄乌冲突本质上就是冷战残留的火星在21世纪引爆了一个火药桶。在世界其他地方，以“价值观”为名区区分敌友，拉一派

打一派的做法，给世界和平与发展投下巨大阴影。

进而言之，如果不同文明之间不能实现真正的平等和包容，和平与发展就始终面临被打断的风险。在这方面，历史和现实的悲剧都太多了。从这个意义上说，全球文明倡议是对全球发展倡议和全球安全倡议的延伸和补充，并与它们一起共同构成了人类命运共同体的重要组成部分。

这个世界不需要仇恨、分裂和冲突，各国老百姓都希望过上好日子。新中国成立以来，中国共产党带领中国人民创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，这绝不是“撞大运”得来的，而是有其深刻的内在逻辑。全球文明倡议与全球发展倡议、全球安全倡议正是对中国过去成功经验的高度凝练，中国愿意毫无保留地与世界分享，并在交流互鉴中实现共同发展。可以说，这三大倡议，既是优质的全球公共产品，也展现了中国

的真诚和善意。

需要强调的是，推动构建人类命运共同体，中国既是“思想家”，更是“行动派”。全球发展倡议提出一年多来，支持倡议的国家和国际组织已经增加到一百多个，在联合国平台成立的“全球发展倡议之友小组”发展到60多个成员，全球发展和南南合作基金、全球发展促进中心、全球发展知识网络等平台也相继搭建起来。就在前几天，沙特与伊朗在北京举行对话并达成一致，也成为全球安全倡议的一次成功实践，这距离它首次提出不到一年时间。

因此人们更有理由期待，全球文明倡议将与全球发展倡议和全球安全倡议一道，给这个变乱世界源源不断地注入稳定性，并带来新的希望。同时我们也相信，“中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园”。

(据《环球时报》)

## “五个一百”让正能量成为网络主旋律

近日，由中央网信办主办的2022中国正能量“五个一百”网络精品征集评选展播活动进行中。活动旨在通过征集评选一批网络正能量作品，进一步加强网络内容建设，以澎湃昂扬的中国正能量激励亿万网民。

【点评】

“五个一百”让我们看到真实、鲜活的人物和事例，感受到中华民族坚忍不拔、昂扬向上的生命力。在作品充分展示、广泛传播的同时，不仅带动更多网民参与其中，也让正能量在网络空间洋溢，浸润人们的心灵。第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2022年12月，我国网民规模达10.67亿，互联网普及率达75.6%。面对数以亿计的网络居民，以中国正能量“五个一百”网络精品征集评选展播活动为契机，持续推出正能量精品，不断丰富网络正能量内容供给，让优秀作品成为网络空间价值引领的火把，共同建设好互联网这片亿万民众共同的精神家园。

(据《光明日报》)

## 规范续费更好保护用户权益

近日，工业和信息化部印发关于进一步提升移动互联网应用服务能力的通知，围绕提升用户服务感知、提升行业管理能力，提出26条措施。在优化服务体验方面，要求服务事项提前告知，服务续期及时提醒，服务期间提供便捷的随时订订方式和自动续订、自动续费取消途径。

【点评】

此次工信部印发通知，在明确相关主体的责任义务基础上，进一步细化服务操作指导，如明确不得默认勾选、强制捆绑开通，要以短信、消息推送等显著方式提醒用户，这些具有针对性和可操作性的措施，有助于合理引导运营商、平台有效履行告知义务，使用户能够更便捷、直观地看到自动续费提醒，切实保障消费者合法权益。希望相关企业认真贯彻落实通知有关要求，真正把用户权益、使用体验和主体责任扛在肩上，为用户提供更可靠、更优质的服务和产品。

(据《法治日报》)

## 为单身职工提供更多相识相知的机会

近日，浙江绍兴举行“春风绿江南 寻芳若耶畔”青年职工交友联谊暨百场“浙工缘”“工会佳缘”启动仪式。多个行业的百余名单身青年报名参加了首场活动。

【点评】

助力职工“脱单”，工会大有可为。首先，工会组织可以通过宣传窗、公众号以及聘请专家讲课等多种方式，引导青年职工树立健康向上的婚恋观、家庭观，帮助他们提前进入“恋爱角色”。其次，工会组织可以牵头创建权威的公众号等平台，让有意愿的单身职工上传个人资料，让青年职工在线上相识、互动。

多开展线下联谊活动，为本单位、本地区的青年职工提供聚集交流的机会。因为工会自身人手有限，可以将本单位乐当红娘、善当红娘的职工组织起来，充当“工会业余红娘”，鼓励他们为单身职工牵线搭桥，并对成效优异的“业余红娘”给予表彰和奖励。

(据《劳动午报》)

## “扫码点餐”不应成规定动作

近日，有记者走访了北京多家餐厅发现，不少餐馆的服务员在引导顾客入座后便转身离开，似乎扫码点餐、结账已经成为“规定动作”。

【点评】

扫码点餐节省人力成本、减少中间流程，备受餐饮行业青睐，但也筑起了一道人为藩篱，将不少老年人挡在门外。伴随数字技术的广泛应用，“慢了一拍”的老年人，遭遇了形形色色的“数字鸿沟”，线上订票、线上预约、扫码点餐……老年人正当的利益诉求应该得到尊重和回应。与生硬、冰冷的扫码点餐相比，人工服务更有温度，应为老年人等不便使用新技术的人群保留一扇人工服务的窗口。

(据《中国妇女报》)

## “静音罚单”还他人“安静权”

近日，有网友称去江苏南京旅游，在地铁上因手机外放而收到“罚单”。随后，南京地铁回应称情况属实，车厢内有稽查人员进行巡逻。

【点评】

所谓“罚单”并非严格意义上的罚款单，而是一张“告知单”。目的在于告知乘客地铁相关禁行，提醒乘客文明乘坐地铁，纠正地铁车厢里的不良行为。目前，北京、上海、天津等多地都出台了相关规定，并以实际行动规范地铁上手机外放的行为。

作为道德自律与法规他律之间的缓冲地带，运营方监督在一定程度上弥补了立法与行政执法在现实操作层面的漏洞，对规范乘客乘车行为、清爽地铁车厢环境的确有所裨益。但也必须看到，罚单监督模式并不是万能的。要让这一模式长效，或许可以从法律法规层面给出违规底线，既是为了增加罚单的严肃性与社会公众的认可度，也是为了防止运营方为了罚而罚，私自加码。

(据《广州日报》)

## 当好诚信代言人

的形象，代表着党和政府的声音。如果罔顾诚信、言不履信、避实就虚、唯利是图，或是难以摒弃官本位思想，就会败坏党和政府的形象，致使老百姓对党和政府公信力产生怀疑。只有充分认识讲诚信的重要性，牢固树立诚信观念，不断加强自我修养，争做诚信风尚的引领者，在思想上和行动上始终同党中央保持高度一致，才能信守对党和人民的承诺，坚定理想信念，践行党的宗旨，执行党的决定，维护党的形象，永葆忠诚本色。

以行动自觉为勇于实践代言。党员干部只有将诚信变成自觉行动，把诚信贯穿于自己的一举一动中，诚信待人、诚信履职，才能让党放心、让群众舒心、让自己安心。要牢记人民群众的安危冷暖，诚心办实事，用心解难题，让群众念念不忘必

有回响。既要以身作则，一诺千金，又要秉持心中有民的根本立场，走好以民生为导向的发展之路。只有用真诚办实事，把答应群众的事一件件做成一件，群众才会给予充分的信任和认可。

以作风自觉为清正廉洁代言。“人而无信，不知其可也。”诚实守信，是党员领导干部的一张政治名片。要严格遵守群众纪律、生活纪律，多打群众喜闻乐见、易于接受交道，不于劳民伤财、损害群众利益的蠢事。只有树立诚信观念和责任观念，增强诚信意识，规范从政行为，严于律己，始终保持光明磊落、清正廉洁，用廉洁的诚信取信于民、取信于事业，才能把初心刻在心中，把使命扛在肩上，在干干净净前提下能干事、会干事、干成事、不出事。

(据《云南日报》)

## 打破新业态职业发展“天花板”

如何打通新业态劳动者成长通道，让其所在行业更好地健康发展，成为今年全国两会上代表委员关注的问题。

近年来，依托互联网平台兴起的新业态发展迅猛，由于入职门槛低，行业从业者技能水平参差不齐，而与之匹配的技能等级认定标准和人才评价体系又未能及时建立，导致从业人员晋升通道受阻，人员流动量大，跳槽频繁，服务质量也难以得到保障。打破新业态职业发展的“天花板”，对从业者和行业本身的未来发展而言，都具有十分重要的意义。

技能、学历双提升，是打开新业态劳动者成长通道的必备条件，也是提升从业人员服务质量的重要路径。这需要平台企业担起责任，积极作为。在技能培训上，用人单位最了解岗位技能要求，自主开发培训课程，从实践需求出发淬炼职工技能，更具实用性和针对性。同时用人单位开展自主培训，在培训形式设置、培训时间协调、人员调度和动员等方面也更有自主性和号召性，有助于培训组织实施的顺利进行。

健全人才评价体系，强化优秀人才的表彰奖励，是激励更多从业者主动提升自我素质的必要措施。平台企业间可尝试联合开展职业技能等级认定，鼓励从业者“持证上岗”，这既有助于合格人才的筛选，也有助于促进行业服务标准化的形成。举办职业技能竞赛，让优秀人才有机会脱颖而出，获得更好的待遇，能够提升从业人员的职业荣誉感和自豪感。

近年来，随着各项政策陆续出台和落地实施，帮助新业态劳动者打破职业发展“天花板”的成功实践越来越多。期待在相关举措的持续推进下，让更多新业态劳动者在奋斗的道路上绽放光彩，为新业态的健康发展贡献力量。

(据中工网)

## 谨防快递盒“福利”



近期，不少消费者发现，网购收到的快递包裹面单上，多出了一个“福利”或“免费抽奖”二维码。不过，有消费者扫码后不但领不到“福利”，还落入二次消费的套路。这些所谓的“福利”多数是打着抽奖的噱头，为各种公众号引流。发布虚假或引人误解的二维码广告，诱导、欺骗消费者扫码，侵犯了消费者的知情权和选择权，其行为涉嫌欺诈，监管部门可对广告主、广告发布者、广告经营者予以处罚。广大消费者遇到类似领取“福利”的广告后也要谨慎应对，切莫心存侥幸，轻易扫码。

(据《经济日报》)



### 适老化改造

记者从日前举行的2023年江苏省民政工作会议上获悉，江苏今年将着力推进养老服务高质量发展，进一步提升居家社区养老服务能力，实施“原居享老”支持行动，计划完成3万户老年家庭适老化改造。

新华社发

## AI技术突变带来了创新的“烦恼”

据报道，日前微软在“工作的AI未来”发布会宣布推出Microsoft 365 Copilot，将GPT-4技术引入Office。Copilot将大型语言模型的能力嵌入到Microsoft 365应用程序中，在Word、Excel、PowerPoint、Outlook等产品中都有应用。发布会结束后，微软股价涨幅不断扩大，截至美股收盘，大涨4.05%，总市值重回2万亿美元。

这是ChatGPT自去年发布以来，又一个新的进展。这个新闻之所以受瞩目，也是因为它进入了普通人的理解范畴——工作中无穷无尽的PPT，都可以一键生成了？所以很快就有人说，这是“解放打工人”。

但再深入一想，这未必是“解放打工人”，也有可能成为“消灭打工人”。当这些重复性工作可以被AI取代，企业还需要那么多人吗？这就是技术进步带来的“烦恼”，人们难以预计最终的影响。

不得不承认，面对着很多新技术，人们有一种迷茫感。互联网上总是流传着帖子，列出“未来将被取代的工作”，

而最近类似的讨论尤其多。人们总是期待“确定性”，但技术突变总是在打破确定性。虽然从宏观看，技术进步不必然带来高失业率，但人们都容易把自己带入马车司机的角色，惊恐万状地看着横空出世的汽车。

而新技术能否出现、何时出现、在哪出现，也是难以预计的。ChatGPT所代表的聊天机器人，并不是一个前所未有的技术，如果追溯起源的话，早几年前各大品牌的手机里就植入了类似的模块，人们甚至都开始忘了它的存在，使用率并不可观。

可资对比的是，近些年备受各界追捧的元宇宙，投资涌入、企业进场乃至高校都设立了相关专业，但至今似乎仍然没有一个肉眼可见的颠覆性商业模式和应用场景。即便被寄予厚望，元宇宙的概念能不能成立，至今仍有疑问。

这令人头疼，这些科技创新难以预料，当然也难以规划。即便事后总结，科技进步由种种内外因素来决定，但对身处其中的我们来说，这种进步就如科

幻电影里和外星人的相遇，总是一个非常偶然的契机。历史会浓墨重彩地标记某一天，但身处那一天的人大概率不会知道那就是历史。

马车追求更快的马，胶片相机追求更清晰的胶卷，但内燃机和数字技术，让这一切都变得没有意义。技术突变总是以维度变化的形式出现，新的技术来自于一个新的空间，从一个始料未及的角度，把旧行业的王者轻轻松松地颠覆。人们难以把握，只感到目眩神迷。

人们有了技术进化论的认识，当然也希望控制这种进化。但目前看，技术领域和自然界似乎也有共通之处，广义上的人力难以完全操控这一切。人们在池塘里养鱼，希望里面出现物种进化，这显然不太可能；只有一片大海，在无意识的演进中，倒有可能出现这种变化。这是技术突变带来的“烦恼”，它不受控、不好把握，更令人遗憾的是，目前人们似乎还难以摆脱这种烦恼。

(据《光明日报》)